

UNIDAD de las FUERZAS ANTIFRANQUISTAS EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

La crisis del Gobierno de la Republica aun no ha sido resuelta. Una viva inquietud reina en los medios republicanos españoles, deseosos de ver consolidadas las instituciones de la Republica en un Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista, que prosiga la obra fecunda emprendida por el Gobierno que fué presidido por el Dr. Giral.

Tanto en el interior como en la emigración, millones de demócratas que no han abandonado jamás la lucha antifranquista, desbaratan las teorías tan falsamente aireadas del cansancio, de la fatiga. Le preocupacion que se manifiesta entre las fuerzas republicanas, en las fabricas y en los tajos, en las montañas y los campos, en todos los sectores políticos, es un indice de la vigilancia y del deseo ferviente de nuestro pueblo de dar una rapida y favorable solucion a la crisis que ha sido abierta.

Es claro que estas opiniones expresadas en millares y millares de telegramas y cartas dirigidas al Sr. Martinez Barrio tienen que ser tenidas en cuenta. Es claro que la solucion que se dé a la crisis debe respetar la voluntad de millares y millares de demócratas que velan por la pureza de los principios republicanos, por los objetivos por los que ha luchado y lucha nuestra clase obrera y nuestro pueblo.

La unidad que hoy son mayor fuerza que nunca se manifiesta en todos los lugares entre los demócratas de todos los partidos y organizaciones, también debe ser respetada. Las resoluciones conjuntas de militantes de los diversos partidos, resoluciones en las que se defiende la Republica sin ningun afan partidista, y a la base de ella la unidad de las fuerzas democráticas y antifranquistas, debiera ser uno de los factores decisivos de la orientacion a dar a la solucion de la crisis.

HOY como siempre, las fuerzas republicanas de cada lugar, se presentan en la vanguardia de la lucha por la democracia hispana. Y a su cabeza la clase obrera.

De los rincones mas alejados, grupos de obreros, desde las fabricas y bosques, viven en toda su intensidad la gravedad del momento. Y piden que ningun esfuerzo sea despreciado, que ninguna fuerza antifranquista quede al margen de la lucha contra el franquismo y por la democracia.

Asi lo ha interpretado nuestro Partido. Esa opinion es la expresada por nuestro camarada Santiago Carrillo cuando decia: « **LOS COMUNISTAS PENSAMOS QUE EL INTERES DE LA REPUBLICA Y DEL PUEBLO ESPANOL ESTA EN RESOLVER RAPIDAMENTE LA CRISIS SOBRE LA BASE DE UN GOBIERNO DE LA MAS AMPLIA CONCENTRACION REPUBLICANA Y ANTIFRANQUISTA POSIBLE** ».

Un Gobierno que atraiga al campo antifranquista las fuerzas vacilantes que sin estar con el franquismo, no aportan por su inactividad toda la contribucion que pudieran a la lucha. Un Gobierno que recoja toda la capacidad combativa dispersa, para centralizarla hacia el objetivo comun de la defensa de la democracia y (Pasa a la 3ª pagina)

Eri guztietako langileak i Alkartu!

Euzkadi

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Nº 28 PARIS, 6 DE FEBRERO DE 1947 SEMANARIO

POR UN GOBIERNO DE AMPLIA CONCENTRACION REPUBLICANA Y ANTIFRANQUISTA

Millares de telegramas y cartas expresan la voluntad decidida de los antifranquistas para defender la Republica

El Sr. Barria, encargado de formar gobierno por el Sr. Martinez Barrio, Presidente de la Republica, en el momento de cerrar este número, prosigue sus consultas y entrevistas, tendentes a la formacion de un gobierno de amplia concentracion nacional democrática y antifranquista. Aunque no hayan sido consultados directamente, la emigracion española y los amigos de España, estan emitiendo su opinion. Son miles y miles de telegramas y cartas los que desde los mas diversos paises del mundo llegan a la Presidencia de la Republica expresando el deseo de que se de una rapida y adecuada solucion a la crisis y, sobre todo, expresando su deseo de que las instituciones republicanas sean energicamente defendidas contra cuantos traten de atentar a ellas.

En una formidable explosion de entusiasmo republicano, gentes de todas las tendencias politicas democráticas, y extranjeros amigos de nuestro pais y de nuestra causa, expresan con unanimidad impresionante la voluntad decidida y intransigente de defender la Republica, de luchar por la Republica, de hacer triunfar la Republica.

Ese es indiscutiblemente el espiritu que anima a la emigracion española. Ese es, sin discusion, el espiritu que anima a los compatriotas que en la clandestinidad o bajo el terror franquistas siguen con ansiedad el curso de la crisis.

A continuacion damos sintetizadas las diversas opiniones que han sido expuestas al Presidente de la Republica.

LAS OPINIONES EMITIDAS EN LAS CONSULTAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El camarada MIJE, por el P. C. y el P. S. U. C. — Gobierno de amplia concentracion republicana y antifranquista, en el que esten representados todos los partidos obreros y antifranquistas sin excepcion. Que realice una politica de Union Nacional, conforme a las lineas generales del programa expuesto por el Sr. Giral en el ultimo Consejo de Ministros. Que dedique todas las energias y recursos necesarios al incremento de la lucha en el interior y a trabajar por unir, bajo una sola direccion, de la accion de todas las fuerzas antifranquistas del interior, yendo a la formacion de un Consejo Central de la Resistencia, dependiente de su autoridad. Que el mas indicado para presidirlo es el Sr. Giral. Que debe formarse rapidamente.

El Sr. GIRAL. — Gobierno de amplia concentracion antifranquista presidido por una personalidad republicana.

El Sr. Fernandez CLERIGO. Presidente en funciones de las Cortes. Gobierno de amplia coalicion de todos cuantos esten dispuestos a sostener la Republica y sus instituciones. Gobierno que respalde la Resistencia en su lucha contra el franquismo. Gobierno presidido por cualquier republicano dispuesto a defender las instituciones, a poder ser con experiencia gubernamental.

El Sr. JAUREGUI, del P. N. V. — Gobierno de amplia concentracion antifranquista, que no excluya ninguna fuerza leal al régimen republicana, que incluya la representacion de Cataluna, Euzkadi y Galicia; que tenga por principalisima preocupacion, la intensificacion de la accion de cara al interior, coordinando la Resistencia.

El Sr. BARCIA. — Gobierno que defienda las instituciones republicanas y cumpla las finalidades trazadas en el programa del Sr. Giral. (Veanse estas en la nota dada por el camarada Carrillo). Cree debe presidirlo el propio Sr. Giral.

ARAQUISTAN, del P. Socialista. — Gobierno de « reducida composicion », que inspire su politica internacional en la declaracion aprobada por las Cortes el 7 de noviembre de 1945, que preste atencion al problema interior y que se presente ante las Cortes cuanto antes.

El Sr. JUST, de Izquierda Republicana. — Continuation del Gobierno Giral, o formacion de otro similar. Gobierno que defienda la legitimidad de las instituciones republicanas, aproveche las decisiones de la O.N.U. y articule la Resistencia interior.

El Sr. VARELA, de Union Republicana. — Gobierno que fundamente su politica en el mantenimiento de la legalidad republicana.

C. N. T. - M. L. E. — Gobierno « totalmente restringido », cuya politica primordial ha de ser de cara a España y de acuerdo con lo expresado por



La defensa de Stalingrado, epopeya de millares de obreros y campesinos, de mujeres y jovenes. La ciudad de Stalin no podia perderse y no se perdió. Preudio de la proxima derrota del hitlerismo, la aerensa de Stalingrado figurara en la historia de los pueblos, como el ejemplo de millares y millares de héroes que dieron su vida antes que ceder un solo metro de tierra patria al invasor.

la Asamblea de la O.N.U. Gobierno presidido por un miembro de la minoria parlamentaria socialista.

El Sr. RAURICH, Partido Republicano Federal. — Gobierno de amplia concentracion antifranquista, sin mas exclusion que los que voluntariamente quieran excluirse. Gobierno que defienda virilmente las instituciones republicanas, en la recta directriz de la reinstauracion de la Republica.

EN PASAJES

Los 400 obreros de Luzuriaga manifiestan su odio al franquismo

Nos llegan nuevas noticias de como nuestro pueblo reacciona ante las decisiones de la O.N.U. Ellas acusan la creciente decision de la clase obrera, en su actitud de rebeldia contra el régimen de explotacion y de hambre de la Falange.

Como ya en numeros anteriores habiamos dado cuenta, con motivo de las manifestaciones de protesta organizadas por los franquistas contra los acuerdos de la O.N.U., la policia obligo en Euzkadi, como en el resto de España, a cerrar a las empresas, para que los obreros, vigilados por ella, fueran a engrosar esas vergonzosas manifestaciones.

En Pasajes se dio orden de cerrar las fabricas una hora antes de la habitual. A pesar de tal medida, la mayor parte de los obreros encontraron la forma de soslayar su asistencia a la algarada falangista. Pero los obreros de Luzuriaga no se conformaron con no acudir, y estimaron que era esa una magnifica oportunidad para demostrar su enemiga al régimen y su acuerdo y solidaridad con las decisiones de la O.N.U. Y así los 400 obreros de esta empresa, con absoluta unanimidad, se negaron a salir, haciendo frente a la presion de la policia y de algunos encargados, y permanecieron de forma ostensible en los talleres hasta la hora normal de salida.

Así los obreros de Luzuriaga, rompiendo los planes del franquismo, transformaron la manifestacion contra la O.N.U. en una magnifica manifestacion de unidad antifranquista.

GRANDIOSAS MANIFESTACIONES DE PROTESTA DESPUES DEL ASESINATO DE ISASA Y LLERANDI

El asesinato de Isasa y Llerandi perpetrado por los criminales verdugos franquistas ha producido una conmocion tremenda en los medios obreros y democraticos de todos los paises, que se han movilizado virilmente en grandiosas manifestaciones de lucha contra el terror franquista, de peticion de ruptura de relaciones diplomaticas y comercia-

les, de boicot a los barcos que cargan y descargan en puertos franquistas.

La movilizacion ha adquirido particulares reflejos en la Argentina, donde residió varios anos nuestro

inolvidable Isasa, y en Cuba, donde era natural Llerandi.

La movilizacion de la prensa argentina

La mayor parte de la prensa argentina, principalmente periodicos como « La Prensa », « Clarin », « Critica », « Noticias Graficas », « La Hora », « La Razon » y otros, contienen articulos condenando energicamente el monstruoso asesinato de Isasa y Llerandi, haciendose eco del clamor de la opinion publica (pasa a la pagina 2.)



— Parece que tienen miedo a los paros. — No Txiomin, agora al drevés; miedo a los movimientos

Un partido de futbol accidentado en San Mamés

MANIFESTACIONES antifranquistas y antiperonistas del público bilbaíno

La jira que el equipo de futbol argentino de San Lorenzo de Almagro esta llevando a cabo por toda España, es utilizada por el franquismo con fines propagandisticos.

El día 6 de enero, el equipo argentino se presentaba ante el Athletic de Bilbao en el campo de San Mamés en un partido contra el Athletic de Bilbao. Y los antifranquistas vascos lo han recibido como se merece.

Momentos antes de comenzar el match, los organizadores se encontraron con la desagradable sorpresa de que las porterias habian sido cortadas y el terreno de juego estaba totalmente lleno de agujeros.

Parece ser que el partido, ha sido extraordinariamente duro y que los jugadores argentinos no han salido muy bien parados del encuentro. El público abucheo con frecuencia a los que utilizan el deporte para fines politicos y de propaganda.

Durante todo el partido, numerosos antifranquistas distribuyeron hojas de protesta contra la maniobra de Franco, que aprovecha este equipo argentino para fines de propaganda politica.

Una vez mas, el pueblo bilbaíno ha demostrado su odio al franquismo y ha impedido se lleven a cabo los propósitos propagandisticos del régimen, convirtiendo este acto en una manifestacion antifranquista.

Articular y coordinar todas las fuerzas de la Resistencia

Las consultas realizadas por el Presidente de la Republica en ocasion de la crisis, han sacado a la superficie o han dado mayor relieve a los problemas del momento. Uno de ellos — no ciertamente de los de menor importancia — ha sido el de la Resistencia.

« Prestar la máxima atencion y ayuda a la lucha del interior »: tal ha sido la preocupacion coincidente de buena parte de los consultados, hasta el punto de transformarse en uno de los aspectos principales de la crisis.

No puede y no debe ser de otro modo. En la solucion de nuestra tragedia los artifices fundamentales he-

mos de ser nosotros, los antifranquistas hispanos. Y la ayuda de la democracia mundial, siendo importante — muy importante si se quiere — sera complementaria y, no lo olvidemos, en relacion y medida con lo que nosotros mismos hagamos.

Si esto es así, impulsar el combate en el interior es primera obligacion.

Ya en nuestra Conferencia de Bayona, el camarada Leandro Carro decia: « Nosotros, comunistas vascos, prometemos que trabajaremos sin descanso por consolidar la « unidad en el doble empeño de apoyar a los dos Gobiernos, de Euzkadi y de la Republica

y prestar todo el apoyo moral y material de que seamos capaces a nuestro pueblo en lucha.

En su declaración de Agosto, el Gobierno Autónomo declaraba « su determinación de acrecentar la lucha contra la tiranía franquista » y en reciente reunión inspiraba el estudio de sus presupuestos « en el aumento de la ayuda económica a la Resistencia del interior ».

Y en su llamamiento de Octubre la Junta de Resistencia y Consejo Delegado en el interior proclamaba « su afán de continuar la lucha en el interior contra el franquismo, en íntima compenetración con la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas y al lado de los Gobiernos de Euzkadi y de la República sin escatimar esfuerzos y sacrificios ».

Esta preocupación por la lucha en el interior que se apunta entre las fuerzas vascas, ha dado ya indudables resultados. Para todos es bien evidente, que los combates contra el régimen crecen constantemente en el País Vasco. Sin embargo, claro está que aun nos hallamos lejos de haber alcanzado todos los frutos que debemos conseguir, como está claro que no se ha hecho todo lo que es realizable.

Para impulsar la lucha, de la que depende la victoria sobre el franquismo, se precisa ante todo articular y coordinar más y más todas las fuerzas en lucha.

En este orden de cosas y dentro mismo de los marcos vascos, se impone como una necesidad urgente consolidar la Junta de Resistencia, dando cabida y representación en ella, junto a las organizaciones estrictamente políticas y sindicales, a todas las demás fuerzas organizadas que participarán en la acción antifranquista: de la juventud, de las mujeres, de los estudiantes e intelectuales en general, de los militares antifranquistas, etc. La batalla contra el franquismo es una batalla en la que debe tomar parte y la toma todo el pueblo; por ello su órgano dirigente debe estar compuesto de la representación de todas, absolutamente todas, las fuerzas del pueblo antifranquista. Ello no hará sino dar mayor estímulo e ímpetu a la Resistencia.

Pero es un convencimiento ya muy general que en esta lucha los vascos — como los demás pueblos de Euzkadi — no pueden ir por su lado, aislados. Debemos formar un solo cuerpo con todo el movimiento antifranquista. La Junta de Resistencia y el Consejo Delegado del Gobierno Vasco en el interior han realizado intentos y esfuerzos para articularse dentro de la Resistencia española. Mas concretamente, de vincularse a la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. Con ello no ha hecho sino ajustar su actuación al espíritu que inspira el llamado antes citado del llamamiento de la Junta de Resistencia Vasca.

La verdad es que de esta falta de coordinación sufre todo absolutamente todo, el movimiento antifranquista. Y ello plantea con esa actualidad, con esa gravedad que se le ha dado en las consultas presidenciales — antes se le dio en el programa presentado por el Sr. Giral al Gobierno dimitido — el problema de la articulación y de la coordinación del movimiento de la Resistencia interior.

Se precisa la creación de un Consejo Central de la Resistencia que al igual que en Euzkadi sucede con la Junta y Consejo Delegado, sea allí representación del Gobierno, teniendo por norte la política de lucha de éste y estando sujeto a la suprema autoridad política que sólo al Gobierno de la República compete.

Es indudable que este Consejo de la Resistencia podrá cumplir su misión de organizar y dirigir la lucha de todos los pueblos y antifranquistas hispanos tanto mas eficazmente, cuanto mas ampliamente estén representadas en él todas las fuerzas en lucha. En él deben estar evidentemente las organizaciones políticas y sindicales que integran la Alianza Nacional que sería sin duda su base; pero además deben tener su representación directa las heroicas guerrillas, los militares antifranquistas de la A.F.A.R.E., la Juventud los intelectuales, las mujeres... todos los que luchan contra Franco y por la República. Y ni que decir tiene que en él deben tener la más adecuada representación los movimientos de la Resistencia de Euzkadi, Cataluña y Galicia. Ninguna razón podía dificultar la articulación de la Resistencia Vasca con la del resto de España, si ésta, dirigida por un Consejo de las características apuntadas informaba toda su actuación en impulsar la lucha, inspirada en la política de un Gobierno de la República que tuviese por finalidad fundamental reinstaurar la República, restaurar la legalidad republicana y, dentro de ella, proceder a una consulta nacional.

Solo así podrán articularse sólidamente todas las fuerzas en lucha contra el franquismo, y podrán ser canalizadas con el maximum de eficacia hacia los objetivos que deben batir. Solo así podrá coordinarse la acción del exterior con la del interior hallándose la Resistencia por medio de su Consejo Central, en condiciones de recibir la mayor ayuda política y material del exterior, del Gobierno, viéndose este, revestido de toda la autoridad que su gestión decisiva exige en los momentos actuales.

El Gobierno que se forme, pues, para resolver efectiva y cabalmente la crisis que se ha producido, deberá dar satisfactoria solución — como lo han aconsejado muy atinadamente muchos de los consultados — al problema de la Resistencia al problema de la dirección de la Resistencia interior.

Ha sido puesto a la venta

al precio de 20 francos, el folleto de la CONFERENCIA DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI, celebrada en Bayona los días 22, 23 y 24 de noviembre, que contiene los informes de Leandro CARRO, Cristóbal ERRANDONEA y Mariano BAUTISTA.

ANTE LA PERSPECTIVA DEL CUARTEL

Los jóvenes vascos deben reforzar su lucha contra el franquismo

Han comenzado a ser llamados por sus respectivos Ayuntamientos los jóvenes vascos que tienen que entrar en Caja. Estas semanas también eran de incorporarse a filas contingentes de la quinta movilizada.

Miles y miles de jóvenes compatriotas, se hallan ante la perspectiva que les ofrecen los cuarteles franquistas.

Estos jóvenes que han conocido una escuela de lamentable condición, regida por el cura, trabucalero o por el Sargento de la Guardia Civil retirado; que no han podido adquirir un oficio o una profesión porque el régimen franquista les cerró todas las puertas; que tiene una salud precaria, porque desde su infancia han conocido en sus hogares el hambre y la miseria crónicas; esta juventud tendrá que pasar ahora dos años no solo prolongando un hambre y una miseria acentuadas, sino sujeta además a los excesos de una constante preparación guerrera y sufriendo los atropellos de unas disciplinas tiránicas y crueles.

En lo mejor de su vida, tendrán que malgastar dos largos años lejos de su casa, lejos de su pueblo; mas lejos todavía de sus esperanzas e ilusiones. Porque el franquismo no mantiene su descomunal ejército porque sí. Lo mantiene con una finalidad: la de utilizarlo constantemente contra el pueblo para prolongar el régimen de opresión y de miseria que a esos mismos jóvenes les ha hecho conocer una infancia y una juventud inútil y desgraciada; lo mantiene para enfrentarlo con el pueblo en los esfuerzos de este por imponer un régimen de libertad, de democracia; un régimen republicano que le dé satisfacción.

Y al mando de los oficiales falangistas, esos jóvenes vascos que el Ejército de Franco reclama, tratarán mañana de ser llevados a la lucha fratricida contra los guerrilleros; tratarán de ser utilizados contra obreros que, como los hermanos, los padres, los vecinos de los soldados, se habrán declarado en huelga para lograr un poco de pan o unas patatas más; tratarán de ser utilizados para reprimir la protesta de los presos; para aplastar las manifestaciones de las mujeres que reclaman viveres...

Es claro que los intereses de la juventud, sacrificada por el franquismo a lo largo de toda su vida no está en luchar contra el pueblo del que ella es parte para defender los crímenes y los robos de Franco y de la Falange. Los jóvenes vascos que son llamados a filas deben comprenderlo. Su interés está en situarse junto al pueblo en la lucha contra el régimen sangriento de los falangistas.

Y ellos pueden y deben luchar desde ahora mismo. Todos los años al entrar en quintas, docenas de vascos — como de los demás pueblos de España abandonan su localidad y desaparecen antes que incorporarse al ejército de Franco. Unos se van a otros pueblos y a otras regiones; otros se incorporan a las guerrillas en su provincia o en las provincias cercanas, prefiriendo con muchísima razón la vida dura pero gloriosa de los patriotas más decididos, que servir al franquismo.

Esos son los ejemplos que la juventud vasca debe seguir. No hay que incorporarse a filas; no presentarse.

Pero estando incluso en las filas del Ejército, los jóvenes patriotas, deben recordar que el franquismo es el responsable de las calamidades que ellos como todo el pueblo, sufren. Deben pues vincularse a los demás soldados antifranquistas; deben organizar grupos que se relacionen con las organizaciones juveniles clandestinas.

Y bajo su dirección deben organizar el sabotaje del armamento cuando no puedan sustraerlo para los patriotas, deben avisar y ayudar a los guerrilleros cuando les tienen en campaña contra ellos; deben ayudar a los huelguistas, a los presos, a las manifestaciones cuando traten de enfrentarse a ellas. Deben introducir la propaganda antifranquista en las unidades para crear el clima que impida la utilización de los soldados, hijos del pueblo, cuando el franquismo quiera hacer de ellos un instrumento de su criminal terrorismo.

Al ser llamados a filas, los jóvenes deben recordar más que nunca que su porvenir y su felicidad están vinculados a la República. Y que la restauración de ésta exige una lucha implacable contra el franquismo y los militares fascistas.

La juventud vasca debe acoger la llamada a filas del Ejército franquista, como una llamada a la lucha por la República y por Euzkadi.

VIDA del P. C. de EUZKADI

Hacer que nuestra línea política se convierta en la línea de conducta y en la guía de todo el pueblo

La organización de nuestro Partido en el interior se ha reforzado considerablemente con la asimilación y aplicación de la línea política surgida de la histórica Conferencia de Bayona. Nuestros camaradas del interior han encontrado en ella los elementos políticos indispensables para convertirse en guías agueridos, en vanguardia segura y abnegada de la clase obrera y de toda la lucha popular vasca para alcanzar la liberación de las garras del fascismo franquista.

La mayor parte de nuestras organizaciones departamentales en Francia acaban de celebrar sus plenos. Otros departamentos están celebrando sus asambleas plenarias durante estos días y puede decirse que en un plazo breve el conjunto de las organizaciones del Partido Comunista de Euzkadi en Francia habrán discutido y asimilado los elementos esenciales del enorme caudal político puesto en manos de todos los militantes por la Conferencia de Bayona.

Pronto, pues, el ciclo de discusión de la línea política del Partido en el seno de sus organizaciones se habrá cerrado. Ello permitirá que tanto las organizaciones departamentales y locales, como todos los militantes del Partido se lancen a la tarea de popularizar nuestra línea en el seno de la masa vasca emigrada, de manera que nuestra política, elaborada para vencer al franquismo, para reconquistar la República, para abrir amplios horizontes de libertad y de democracia para Euzkadi, en hermandad inquebrantable con los demás pueblos hispanicos, se convierta en la línea de toda la clase obrera vasca, en la línea de todas las fuerzas antifranquistas de Euzkadi.

Por eso, aparte de la aplicación de nuestra línea política en las demás tareas practicas cotidianas, en los departamentos, y en las localidades deben estudiarse las posibilidades de preparar conferencias públicas donde nuestros camaradas expliquen al resto de los antifranquistas vascos nuestra línea política combatiente, nuestra política de unidad, nuestras posiciones respecto al incremento de la lucha, a la unidad sindical y política de la clase obrera, nuestra justa posición ante el problema nacional de Euzkadi, etc. Por su parte, cada militante comunista vasco debe convertirse en un heraldo de nuestra línea política, llevando el soplo vivificador de su espíritu combatiente y fecundo al último rincón donde haya vascos, llevando el esclarecimiento político, la fe y la esperanza a las cabezas de todos los antifranquistas vascos emigrados y se conviertan todos en elementos activos que apoyen y secunden la lucha heroica del interior.

Asamblea común del P.C. de España, P.S.U. de C. y del P. C. de Euzkadi en Toulouse

El domingo, 2 de Febrero, se celebró en la ciudad de Toulouse, una Asamblea común de los militantes del Partido Comunista de España, Partido Socialista Unificado de Cataluña y Partido Comunista de Euzkadi, convocada a los efectos de examinar la situación política creada por la crisis en el Gobierno de la República y por la necesidad urgente de movilizar las fuerzas republicanas y antifranquistas en apoyo de los Poderes de la República y sus instituciones, oponiendo una muralla infranqueable a las maniobras de compromiso.

La asamblea, en medio de un gran entusiasmo, acordó enviar un saludo entusiasta a la Dirección de nuestro Partido, prometiendo trabajar unidos con fe, prestando toda la ayuda a nuestros pueblos y a toda la clase obrera española en la lucha contra el franquismo y la capitulación.

La Asamblea expresó su voluntad para que la crisis sea resuelta lo más rápidamente posible a base de la más amplia concentración nacional, como instrumento para dirigir la lucha común para el restablecimiento de la República. La asamblea se manifestó por la creación del Consejo Nacional de la Resistencia y por la movilización de todas las fuerzas españolas emigradas, así como de la opinión democrática mundial.

Nuestro corresponsal en Toulouse

Reunión del P. C. de Euzkadi en Calvados

En una reunión celebrada por los camaradas del P.C. de Euzkadi residentes en el departamento de Calvados, se comprometieron a llevar a cabo con urgencia las tareas que se desprenden de la Conferencia de Bayona, fortalecer el trabajo de unidad, intensificar la ayuda al interior del país y difundir mayor número de ejemplares de Euzkadi Roja.

En la Correze

El domingo 26 se han reunido los camaradas del P.C. de Euzkadi residentes en el departamento de la Correze, los que después de escuchar el informe de nuestro camarada Jerónimo Gamboa, acordaron intensificar la campaña de ayuda económica a nuestro Partido en el interior y aumentar la difusión de EUZKADI ROJA.

nos comunica que son centenares los telegramas, cartas y resoluciones enviados al Excmo Sr. Presidente de la República, Don Diego Martínez Barrio instándole a la formación de un Gobierno republicano sobre las bases expuestas más arriba.

Asamblea departamental en el Ariège

En la asamblea departamental del P.C. de Euzkadi en el Ariège, los camaradas después de escuchar un informe de Marcelino Perez, responsable del Partido en el departamento, y de las conclusiones a la reunión formuladas por Jesús Martínez en nombre de la Dirección del Partido, adoptaron las siguientes resoluciones:

- 1º Intensificar los trabajos de unidad de todas las fuerzas democráticas vascas y fundamentalmente entre comunistas y socialistas.
2º Aumentar la ayuda a los camaradas que luchan en el interior, comprometiéndose a recaudar como mínimo 3.000 francos mensuales, tomando la iniciativa de trabajar « Domingos Rojos » dedicando los salarios para la campaña de ayuda.
3º Intensificar el reclutamiento de nuevos militantes para el Partido.
4º Difundir mayor número de Euzkadi Roja, tratando de llegar a los 200 ejemplares en el departamento.
5º Dirigirse a los Srs. Martínez Barrio y Aguirre, manifestándoles la voluntad inquebrantable de los comunistas vascos en el Ariège, de luchar por la República y sus instituciones, por la libertad de España y de Euzkadi.

En la Dordogne

Reunidos en Périgueux los camaradas del P.C. de Euzkadi residentes en la Dordogne, el camarada Martínez hizo un informe sobre la línea política de nuestro Partido y sobre las tareas que se deducen para los comunistas vascos de la Conferencia de Bayona. El camarada Mariano Bautista, miembro de la Dirección del P.C. de Euzkadi hizo el resumen a la reunión.

Entre otras conclusiones se aprobaron intensificar los trabajos de unidad, mejorar la capacitación de los militantes, intensificar la campaña de ayuda económica al interior y EUZKADI ROJA clandestino, difundir aun mas EUZKADI ROJA en Francia y reclutar nuevos militantes.

los vecinos de los soldados, se habrán declarado en huelga para lograr un poco de pan o unas patatas más; tratarán de ser utilizados para reprimir la protesta de los presos; para aplastar las manifestaciones de las mujeres que reclaman viveres...

Es claro que los intereses de la juventud, sacrificada por el franquismo a lo largo de toda su vida no está en luchar contra el pueblo del que ella es parte para defender los crímenes y los robos de Franco y de la Falange. Los jóvenes vascos que son llamados a filas deben comprenderlo. Su interés está en situarse junto al pueblo en la lucha contra el régimen sangriento de los falangistas.

Y ellos pueden y deben luchar desde ahora mismo.

Todos los años al entrar en quintas, docenas de vascos — como de los demás pueblos de España abandonan su localidad y desaparecen antes que incorporarse al ejército de Franco. Unos se van a otros pueblos y a otras regiones; otros se incorporan a las guerrillas en su provincia o en las provincias cercanas, prefiriendo con muchísima razón la vida dura pero gloriosa de los patriotas más decididos, que servir al franquismo.

Esos son los ejemplos que la juventud vasca debe seguir. No hay que incorporarse a filas; no presentarse.

Pero estando incluso en las filas del Ejército, los jóvenes patriotas, deben recordar que el franquismo es el responsable de las calamidades que ellos como todo el pueblo, sufren. Deben pues vincularse a los demás soldados antifranquistas; deben organizar grupos que se relacionen con las organizaciones juveniles clandestinas.

Y bajo su dirección deben organizar el sabotaje del armamento cuando no puedan sustraerlo para los patriotas, deben avisar y ayudar a los guerrilleros cuando les tienen en campaña contra ellos; deben ayudar a los huelguistas, a los presos, a las manifestaciones cuando traten de enfrentarse a ellas. Deben introducir la propaganda antifranquista en las unidades para crear el clima que impida la utilización de los soldados, hijos del pueblo, cuando el franquismo quiera hacer de ellos un instrumento de su criminal terrorismo.

Al ser llamados a filas, los jóvenes deben recordar más que nunca que su porvenir y su felicidad están vinculados a la República. Y que la restauración de ésta exige una lucha implacable contra el franquismo y los militares fascistas.

La juventud vasca debe acoger la llamada a filas del Ejército franquista, como una llamada a la lucha por la República y por Euzkadi.



Y A ves, Manthain, aquí estamos yo y Jeolimo, haciendo comen-tarios de política de Similes, agora que te has venido tu, que hasernos unas esplicaciones que nosotros no sacamos nada de pio.

Hase una hora que llevamos a dole vueltas pero en balde, ¿se cartas pa escribir, denuncias, o ¿se cartas de jugar al mus como de la tioria?

Seguramente alguna marxina se traen porque con cartas blancas pocas jugadas pueden hacer.

— Tienes razón, Joshe Mari, pocas jugadas para bien ferribles... Carta blanca significa, autorización del mudo para matar impunemente y sin previo aviso a las personas que ellos son sospechosas y huyen.

— Eso no puede ser, Manthain porque si es cierto tendrán que matar a todo el pueblo; (menuda cumbra). ¿No ves que los sardines ras, empezando por el sargento Managres y acabando con el ultimo Sivil, escapan hasta las ratas?

¿Que diferencia con Migueleto? También aquellos pedían cartas para cuando hacíamos partido de mus! Aquellos si que eran jatorras! Todos estábamos contentos con ellos.

— Tienes razón, Joshe Mari, si le dan carta blanca aumentarán los crímenes y las persecuciones de una manera atroz.

— No sé adonde iremos a para con estas leyes, pero yo creo que nosotros y todos tambien no seremos mangos cuando llegue ocasión.

— Si; esto se va poner inremediable, — dice Jeolimo. Agora mismo cuando andamos trabajando en guerra o en caserío los sivils te piden documentación y te hacen más preguntas que los curas cuando vas a confesionario.

— No te enfades tanto, Jeolimo, es verdad que desde que ganaren guerra andamos con todos papeles en ma, igual que tratamos y tenemos que aguantar persecuciones, pero ya te vas cualquier día nos llegará errancha, y entonses no con cartas blancas o asules, con libro verde en bolsillo y con genio que agora estamos almasenando, ajustaremos cuentas a todas las Minagres que no son pocas.

MANTHALIN.

Grandiosas manifestaciones de protesta...

(Viene de la pagina 1) argentina, que reclama la ruptura de relaciones diplomaticas con el

Gobierno franquista, tal como lo ha pedido en la Camara de Diputados el diputado Sr. Santander.

Las organizaciones democraticas de Méjico protestan contra los viles asesinatos

En Méjico, bajo los auspicios de la F.O.A.R.E., las organizaciones obreras, campesinas, de mujeres, populares y democraticas de Méjico, con la participación de la gran mayoría de las organizaciones españolas, se han realizado diversos actos de protesta contra el asesinato de Isasa y Llerandi. Centenares de mensajes procedentes de todo el territorio de la República se dirigieron a las Embajadas de los Estados Unidos y de Inglaterra pidiendo la ruptura de relaciones con Franco. Los Lic. Vicente Lombardo Tolezano, Narciso Bassols y Victor Manuel Villaseñor, en union de otros

noventa intelectuales participantes en la Discusion de la Mesa Redonda se han dirigido al Secretario general de la O.N.U. denunciando el nuevo alevozo crimen franquista y pidiendo que las Naciones Unidas ordenen energicas medidas contra Franco.

En la Sala Schiefer se celebró el 18 de Enero pasado un gran mitin convocado por la F.O.A.R.E., que se vio repleto de publico. Entre los oradores se encontraba el compañero Victor Basauri, que hablo por Solidaridad de Trabajadores Vascos, y fué el portavoz de los vascos residentes en Méjico.

LA REPRESION CONTINUA

La prensa franquista publicaba el 25 de enero pasado la detencion de Joaquín Aranzaz Raso, Francisco Vidalez Amorós, José Calero y dos mujeres, Joaquín Amorós fué herido gravemente por los sicarios franquistas, quienes han asesinado a otro antifranquista, José Roig Martínez.

CONTRA EL TERRORISMO FRANQUISTA PARA SALVAR A ZOROA, ZAPARRAIN URIARTE Y TODOS LOS PRESOS ANTIFRANQUISTAS

NOTAS de ADMINISTRACION

A pesar de las continuas llamadas a la normalización en las liquidaciones, son contados los responsables de prensa y paqueteros que responden.

A fin de obligar a todos a cumplir con su deber, publicamos los nombres y localidades de algunos que teniendo pendientes liquidaciones no se dan por aludidos.

Justo Elgueta de Saint-Giron (Ariège), tiene pendiente la liquidación correspondiente a seis números. Nicolás Elguetzabal de Montbellard (Doubs), no ha enviado liquidación desde el mes de Noviembre.

Para evitar estos casos, es preciso que los camaradas exijan un control continuo, preocupándose al mismo tiempo de la marcha económica del periódico y así se llegará a conclusiones justas que determinarán la ayuda permanente a nuestro periódico, única forma de allegar los medios economicos necesarios.

Hemos de tener en cuenta, que con todas las liquidaciones, hechas normalmente, no se llega a cubrir la mitad del presupuesto, lo que quiere decir, que para cubrir el presupuesto de gastos del periódico, debemos ingeniarlos.

Los responsables de prensa y paqueteros, deben poner en practica inmediatamente, iniciativas con este fin, para evitar que por incuria y falta de responsabilidad por nuestra parte, el periódico tenga que interrumpir su publicación.

En Bilbao, hace unos cuantos dias han sido detenidos José María Herrán, Agustín Martínez Gandiaca, Casimiro Bilbao, Antonio Ajuria, Luis Bidiarte, Domingo Gamboa, Campos, Arrieta y Lizarraga, así como una muchacha apellidada Amézaga. Todos ellos son vecinos de Deusto y los franquistas no han explicado aún cual es el motivo de dichas detenciones.

En Rentería, por haber participado en una protesta contra la aparición de Franco en la pantalla llevan encarcelados varias semanas en la cárcel de Ondarreta y puestos a disposición del Juzgado Militar, los jóvenes Miguel Macazaga, Miguel Blanco, Pedro Imaz y Luis Aguirre.

Los 600 prisioneros políticos de la prisión de Atocha de Henares se han declarado en huelga de hambre en protesta por las torturas aplicadas por los guardianes a siete presos.

La huelga se prolongó por varios dias. El director de la Prisión, el verdugo franquista Herranz, ordenó a los guardianes, verdaderos perros de presa sedientos de sangre, castigar a la mayor parte de los presos.

A consecuencia del debilitamiento por el hambre y por las torturas sufridas trece presos políticos han tenido que ser hospitalizados en el Hospital Penitenciario de Yserías, hallándose todos ellos en grave estado.

¡ ORGANICEMOS PERMANENTEMENTE DENTRO Y FUERA DEL PAIS LA AYUDA A LOS PRESOS, A LOS TORTURADOS! ¡AMPLIEMOS LA LUCHA

Vigilancia proletaria en los lugares de trabajo

Nuestro Partido ha repetido incansablemente que el franquismo es un régimen de esencia nazi. Ha sido preocupación constante nuestra, alertar sobre sus procedimientos hitlerianos; armar a los obreros y a los antifranquistas, preparándoles para que puedan esquivar y contrarrestar los peligros de esos procedimientos netamente fascistas que emplea la Falange.

En la actualidad se está aplicando en fábricas y talleres, en los lugares de trabajo contra los obreros, una táctica del más neto sabor nazi: la introducción de los polizontes falangistas entre los trabajadores.

Anadie se ocultara la grave amenaza que esto implica para el movimiento obrero y antifranquista; a nadie se ocultara la necesidad de reaccionar con la mayor energía.

El año 1946 ha conocido un auge formidable de las luchas obreras en Euzkadi. Este ha sido el rasgo principal de la situación en el País Vasco. Y este ha sido también allí el mayor motivo de inquietud para el franquismo. Inquietud tanto mayor, cuanto que el auge del movimiento obrero vasco, se enlaza y forma parte indisoluble del formidable caudal de la riada obrera en el conjunto de España. La ofensiva de la clase obrera toma grandes vuelos; y el régimen, tambaleante y empavorecido pero siempre feroz, busca en las enseñanzas del hitlerismo la forma de cortárselos.

Los trabajadores vascos han conocido la demagogia falangista; sobre ellos ha actuado el labor celestinesca y perniciosa de los Sindicatos Verticales; por mil, invisibles conductos le han llegado las campanas derrotistas, conformistas, desalentadoras; permanentemente se hallan sujetos al terror y a la represión.

Pese a todos estos esfuerzos por mantener indiferente y quieta a la clase obrera, esfuerzos cuyo origen y raíz está en el franquismo mismo, la clase obrera vasca, lucha por mejorar sus condiciones de vida; lucha contra el régimen; consolida y fortalece su unidad en el transcurso de las luchas, y haciendo trinchera fundamental de su taller, de su tajo, de su lugar de trabajo, impulsa y hace cada día más violento su combate. La clase obrera, pasa a ser efectivamente la cabeza y el nervio de toda la lucha antifranquista; estimula al combate y dota de mayor decisión a todas las capas del pueblo.

Por eso los asesinos de la Falange tratan de alcanzarle en su propia fortaleza; en el lugar de trabajo. Para eso trata de infiltrar a sus polizontes en el mismo corazón del proletariado, de su organización clandestina.

Hay son los compañeros de Rentería los que denuncian esta filtración política en las empresas. Pero no es el primer caso. Con anterioridad y a continuación de luchas victoriosamente libradas, eran los compañeros de varias empresas de Vizcaya quienes denunciaban el mismo fenómeno.

No hay que extrañarse porque, como antes decimos, el procedimiento no es nuevo; ya el hitlerismo lo empleó en gran escala y tal parece ser el propósito del franquismo.

Por medio de esos esbirros el aparato represivo de Franco, va a tratar de localizar y conocer la dirección del movimiento obrero en cada fábrica o taller; va a querer conocer a los dirigentes sindicales; va a tratar de descubrir a los obreros más combativos que destacan en los puentes y huelgas. Van a preparar por medio de esos falsos « obreros » que dirigen las Comisarias de la localidad, la represión de las luchas reivindicativas de los trabajadores, no a tonitas y a locas, sino en los elementos más valiosos de la clase obrera. Así piensan alcanzar a todos los trabajadores, desarmados para luchar por sus más elementales derechos.

Pero al mismo tiempo, van a utilizar a esa canalla para llevar, a cabo desde dentro una labor de división entre los obreros. Ellos son los que provocarán y atizarán las diferencias entre los trabajadores de distintas tendencias políticas; ellos los que tratarán de enfrentar a unos sindicatos con otros, para romper la unanimidad con que hoy se encaran con sus necesidades, la unanimidad que hasta ahora ha sido la principal garantía de las victorias obtenidas.

Pero nada de lo que se propone alcanzará el franquismo si los obreros, como lo han hecho hasta hoy, se mantienen unidos y firmes en su decisión de no dejarse matar por el hambre y por una explotación inicua.

!Unidad de todos los obreros en la lucha por sus reivindicaciones!

!Unidad de todos los obreros junto a sus sindicatos clandestinos de clase!

!Unidad de todos los obreros para descubrir entre los que empiezan a trabajar en las empresas, los polizontes que el régimen trata de filtrar! Y una vez descubiertos! unidad de todos para desenmascararlos, para aislarlos, para hacerles la vida imposible, para limpiar los lugares de trabajo de esta canalla gentuza!

En todo lugar de trabajo! alerta la vigilancia proletaria contra los agentes del franquismo!

Los presos de Carabanchel frente al terror de sus verdugos

Con frecuencia trágica llegan al mundo noticias del salvaje terror franquista: asesinatos repugnantes, detenciones en masa, torturas inquisitoriales, etc.

Pero con no menos frecuencia la información da a conocer el heroísmo inabarcable de nuestro pueblo, y también y muy particularmente, el heroísmo enterezo y alevosador para todos, de nuestros presos.

Alcaldía de Henares se ha hecho famoso en este periodo por las batallas que repetidamente han librado los antifranquistas recluidos en su penal. Podríamos citar otros — muchos otros! — penales que se hallan en el mismo caso.

! muchos otros! — penales que se hallan en el mismo caso.

Hoy es la vez de la cárcel de Carabanchel. El 28 de Noviembre, un centinela de dicha cárcel, mato a un preso a hirió a otros dos, pretendiendo que habían intentado fugarse.

Al día siguiente, los presos de esa cárcel fueron formados en el

patio. Al ordenarseles romper filas, se negaron a ello guardando diez minutos de silencio en señal de duelo.

Los oficiales de la prisión intentaron disolver la fila, incluso coaccionándoles, pero tropezaron con la resistencia de todos los presos políticos, e incluso de los comunes, que solidarizaron con ellos.

Los oficiales de la prisión seleccionaron a ochenta presos a los que consideraban como inductores; encerrándoles en celdas de castigo.

Al conocer el resto de los presos esta decisión, se declararon en huelga; del hambre exigiendo les fuera levantado el castigo a sus ochenta compañeros y que quitaran a los centinelas de las garitas del interior, para evitar hechos como el ocurrido el 28 de Noviembre.

El director de la prisión se ha visto obligado a acceder a estas peticiones de los presos, que, rechazando por medio de su unidad y de su firmeza las medidas terroristas de la dirección de la cárcel, ofrecen al movimiento antifranquista en general una prueba mas, de que la victoria hay que lograrla por medio de la lucha, y que esta es posible y ventajosa cuando se lleva a cabo todos unidos.

Inquietud entre los pescadores de Pasajes

El descontento enorme que existe entre los pescadores de Pasajes ha tenido ya manifestaciones abiertas en distintas oportunidades.

Ya en el año 45 casi toda la flota arrastrera fué alcanzada por un movimiento de protesta que obligo a los armadores a mejorar las condiciones de trabajo. Posteriormente, en ocasión de las acciones de los arrastrales de Bermeo y de la costa vizcaína, también la inquietud llegó hasta los pescadores de Pasajes.

Es que como el resto de los trabajadores, los pescadores están sometidos a unas condiciones de vida insoportables, y su rebeldía crece.

Para canalizar esta rebeldía, en los últimos días ha circulado entre la gente de la flota pesquera un manifiesto de la U.G.T., llamandoles a organizar rápidamente la huelga por aumentos de salarios y otras mejoras de las que los armadores se vienen desentendiendo. El manifiesto les recuerda el ejemplo de Bermeo, donde las reclamaciones justas de los pescadores no han sido atendidas y satisfechas, sino cuando estos se han lanzado con firmeza y decisión, y también solidamente unidos, a la lucha.

! Ese es el unico medio de atenuar el hambre y la miseria!

! Que los pescadores de Pasajes y del

resto del litoral; que todos los obreros tengan bien presente que del franquismo las mejoras que obtengan tendrán que arrancárselas por medio de su acción!

De ahí la necesidad de organizar en la clandestinidad sus sindicatos de clase! De ahí la necesidad de preparar, solidamente unidos, sus reivindicaciones y las huelgas para conseguirías!

Contra la demagogia franquista

¡ Adelante la lucha contra el hambre !

En nuestro ultimo numero dabamos a conocer el raciocinio anunciado en Vizcaya para las tres ultimas semanas de Enero.

No es — ni mucho menos — el unico dato del hambre exterminador que sufre nuestro pueblo. Podríamos publicar una sucesion interminable de elocuentes cifras; podíamos referirnos a las estadísticas de tuberculosos; podíamos...

Pero, en fin, todo el mundo está al cabo de la calle de la miseria horrible engendrada por el franquismo. Aquí, en el exterior, y muy particularmente dentro, donde se sufre directamente las consecuencias.

Porque se sabe y conoce, es por lo que el franquismo, su mentirosa propaganda, se esfuerza, emulando y aun superando al bien fallecido Goebbels, en embrollar en la mente del pueblo una idea tan sencilla por lo tragica como es la de su miseria.

Con vistas al extranjero, vemos como la propaganda falangista se desganita cantando la normalidad y la abundancia existentes en España. Es claro que a los obreros que tienen que librar duras batallas para conseguir dos Kgs. de patatas o un poco de grasa, no les pueden hablar ese lenguaje.

Para el pueblo, para calmar la ira que el hambre cronica engendra en él, el régimen emplea otra táctica. Prensa y radio franquistas se dedican

en los últimos tiempos a describir el « caos » existente en « toda Europa ».

Con fingida objetividad se divaga sobre el abuso del mercado negro en Francia; sobre los salarios de hambre en Italia; sobre el escándalo en todos los países de la exposición en escaparates de jamones y otros manjares a los que no pueden alcanzar los recursos del pueblo; sobre el desbarajuste de la economía, los beneficios fabulosos de los especuladores, etc., etc. De hecho, atribuyéndolo al « resto de Europa », se hace una estampa cabal del desastre en que el franquismo hace vivir a España.

Con esta campana persistente, el franquismo quiere meter en los sesos a la gente que « en otros sitios están peor »; quiere que el pueblo a la vista de otros ejemplos — que falsamente el franquismo se encarga de ponerle constantemente delante — termine por aceptar su suerte como una fatalidad irremediable.

Pero el franquismo no logrará engañar al pueblo. Este sabe que la pintura que el franquismo hace de Europa es groseramente falsa. Sabe, además, que Europa sale de una guerra destructora, lo que no le impide hacer rápidos progresos en la ordenación de su vida. Y por encima de todo sabe, que, si después de diez años de tiranía franquista tiene que seguir sufriendo un hambre y una miseria que no tiene nada de parecido en Europa, ello se debe al régimen de latrocinio, de especulación, de crímenes sin fin del franquismo.

El pueblo sabe que su situación no tiene explicación por parte del franquismo. Ninguna propaganda ni maniobra del régimen logrará confundirle y apartarle de su camino. El pueblo sabe que su hambre solo se atenúa en la medida en que con la lucha logre arrancar mayores racionamientos; logre impedir las escandalosas exportaciones de productos alimenticios; logre aumentar sus salarios; en la medida en que en masa asalten y repartan los depositos en los que los falangistas y los grandes especuladores acumulan los productos robados al pueblo.

El pueblo sabe que su situación solo tendrá fin cuando termine con Franco y con la Falange; con las fuerzas sociales que le han engendrado y le sostienen; cuando la República sea reinstaurada y con ella se abra un periodo de democracia.

En el caos franquista

Nuevamente i restricción de energía eléctrica!

Más restricciones de fluido. Restricciones que alcanzan a la industria. En muchos sitios hasta ahora se abastecía de corriente cuatro días a la semana a los establecimientos industriales. En muchos mas desde mediados de esta semana no contarán con ella mas que tres días.

Un nuevo motivo de empeoramiento de las condiciones de vida de los trabajadores!

Todavía colea las consecuencias tremendas que tuvo el año pasado la carencia de energía. Los obreros que tenían que entrar a cualquier hora del día o de la noche al trabajo inmediatamente de recibir el aviso; que tuvieron que estar meses y me-

ses parados, tienen que luchar hoy todavía en Vizcaya y en Guipuzcoa con la mayor decisión para impedir que se les someta a jornadas extenuantes de diez y doce horas sin bonificación alguna con el pretexto de « recuperar » las horas perdidas entonces por la incuria del régimen.

Y de nuevo! falta la energía eléctrica! Nuevas restricciones a la industria!

El año pasado, mintiendo con la desvergüenza que le es propia, el franquismo desarrollo una estrepitosa propaganda explicando que la causa era la sequía la falta de lluvias.

Unidad de las fuerzas antifranquistas...

(Viene de la pagina 1) de la Republica. Un Gobierno que concentre todas las fuerzas del antifranquismo, hoy para la lucha, mañana para la reconstrucción colectiva de la España martirizada. Pero un Gobierno en el que las fuerzas democráticas sean su pivote central, en el que las fuerzas combatientes ocupen el puesto de preferencia que les corresponde. Un Gobierno en el que como insistió Santiago Carrillo « LA CLASE OBRERA DEBERA TENER LA REPRESENTACION QUE CORRESPONDE A SU FUERZA Y A SU INFLUENCIA ».

Es decir, un Gobierno que sea la síntesis del panorama político del antifranquismo en lucha. En el que la clase obrera que en el interior y en la emigración es la fuerza decisiva del combate, pueda participar en sus tareas de acuerdo a su influencia y a su combatividad. En el que las fuerzas republicanas, que no han abandonado jamás la lucha antifranquista, constituyan su fuerza impulsora y dirigente. En el que las demás fuerzas antifranquistas ocupen una plaza digna, bajo el compromiso de participar en la lucha en la defensa de la democracia y de la Republica.

! A misión de las fuerzas democráticas vascas es clara y terminante. Un Gobierno en el que no estuvieran todas estas fuerzas, no podría solucionar ja-

mas en toda su amplitud los múltiples problemas de los pueblos de España.

Un Gobierno en el que la clase obrera no tuviera la parte principal que le corresponde significaría muy particularmente para el pueblo vasco, la exclusion de la dirección política, de la fuerza de vanguardia mas numerosa y esencial, del campo democrático vasco.

El interes de Euzkadi, que es el mismo que el de la democracia hispana con la que esta íntimamente ligado, exige la formación de un Gobierno que satisfaga las aspiraciones de los demócratas todos en su conjunto, que sea capaz de hacer frente a las necesidades apremiantes de la lucha antifranquista.

La exclusion de cualquier fuerza, por poco importante que ella pudiera parecer, no significaría otra cosa que la prolongación de las dificultades, el retraso de la liberación de nuestro pueblo. La participación de todas las fuerzas democráticas y antifranquistas significaría el aumento de la combatividad, el fortalecimiento nacional e internacional de la democracia hispana, el aproximar la derrota del franquismo, y con ella la libertad, la democracia y la Republica a un pueblo que ha realizado sacrificios inenarrables por una solución justa en la que sea respetada su voluntad.

! Este año, sin embargo ha llorado!

No. La razón no es esa. La razón está en el tremendo caos económico a que el franquismo ha conducido al país. En la incapacidad total del régimen para resolver los mas elementales problemas que a la vida del país se le presentan.

No solo somos nosotros quienes lo afirmamos. Lo dicen ellos mismos. Así el corresponsal de la « La Voz de España » (periódico franquista) dice: « ... las restricciones implantadas... solamente permiten sus servicios tres días por semana... ». « Por lo que se deja ver las causas de la sequía, puesto que provienen de la sequía, también en abundancia por aquellas lejanías donde se encuentran los embalses y las centrales productoras de fluido ».

Esta claro de donde proviene el mal y también quien va a pagar fundamentalmente las consecuencias del mismo.

! Nuevos motivos de miseria y de empobrecimiento de la situación para la clase obrera y el pueblo!

Pero también nuevo motivo de lucha. Los obreros deben prepararse a luchar para impedir que, como sucedió el año pasado, tengan que esquivar todo el día y toda la noche penurias del aviso de las empresas y al final de temporada verse cargados con un débito enorme de horas « recuperables » que les haga vivir todo el resto del año, oprimidos como esclavos.

! Las horas que no se trabajan a su debido tiempo por falta de fluido las deben cobrar sin mas obligación los obreros! ! El responsable es el régimen! ! Luchad contra el régimen de Franco y Falange!

La policía franquista trata de filtrarse en las fábricas de Rentería

Rentería, que es un pueblo muy obrero y con gran tradición de lucha, trae inquieto en los últimos tiempos al franquismo.

En Rentería — como en toda Euzkadi, como en toda España — el ambiente está cargado. La idea de luchar, la lucha misma hace progresos.

Este estado de animo, a veces se manifiesta de forma explosiva, como en las manifestaciones contra Franco en el cine. Pero sobre todo, busca el camino mas firme, mas efectivo de la lucha en las fábricas y talleres; de la organización de los obreros en sus propios lugares de trabajo.

Ejemplos como los de la ALCOHOLERA en la que los obreros, pese a las amenazas del delegado del Sindicato Vertical lograron mediante una huelga de mas de tres días, aumentar sus jornales en cuatro pesetas ejemplos como el de los obreros de ORUETA donde bajo la amenaza de apagar los hornos arrancaron siete pesetas de aumento por día, ha hecho comprender a los tiranos

que el peligro viene mas amenazador de la clase obrera, del lugar donde esta trabaja y se organiza.

Así han recurrido al sistema de filtrar allí sus esbirros para mejor penetrar en las organizaciones obreras y destrozarlas. En casi todas las empresas donde, o ha habido acciones de lucha o los obreros de una u otra forma han dejado sentir la fuerza que les da la organización, la Falange ha tratado de meter a inmundos polizontes en calidad de « obreros ». Es un procedimiento peligroso. Pero los obreros saben distinguir entre los que lo son auténticos y los que quieren pasar por tales.

La medida inmediata ha sido aislarlos. Darles a conocer a todos los obreros en las empresas en que se han metido — lo que no resulta difícil pues no saben trabajar — y fuera de ellas.

! Adelante en la lucha con ra los esbirros falangistas! ! Ahora hay que hacerles la vida imposible por los mil procedimientos que los obreros tienen, hasta echarles de las fábricas!

EN LA UNION SOVIÉTICA

Ante las elecciones a los Soviets Supremos de la Repúblicas Federadas

EN este mes, todas y cada una de las Repúblicas Soviéticas, van a elegir sus Soviets Supremos respectivos. Como es sabido el Soviet Supremo, es la mas alta representacion del pueblo en el conjunto de las instituciones soviéticas. Asi los pueblos soviéticos se hallan ante el cumplimiento de su mas solemne y responsable deber cívico.

Para comprender bien el espíritu que animara a los ciudadanos soviéticos en momento tan trascendental, es preciso relacionar estas elecciones con otro acontecimiento actual: el cumplimiento del primer año del plan quinquenal de la post-guerra.

Los pueblos soviéticos han sufrido la guerra en una medida y con una dureza que no tiene equivalente en el resto del mundo. Las pérdidas en vidas y bienes fueron superiores a cuanto puede imaginarse. Y si bien el ciudadano soviético siente la satisfacción y el orgullo de haber podido lograr a base de sus fabulosos sacrificios no solo salvarse el, sino salvar a la Humanidad, tiene conciencia tambien de los estragos que esto costo a su país. Para refrescar esta conciencia ¡ojala sirva para refrescar la memoria tambien a todos los demócratas del mundo! — estos dias se cumplen los aniversarios de las victorias de Stalingrado y de Leningrado.

El plan quinquenal, tiene por finalidad reparar estos estragos, ensanchando la construcción socialista proa firme hacia el comunismo. Por eso con el mismo ardor que luchó en los campos de batalla, el hombre soviético, ese hombre nuevo que han sabido forjar Lenin y Stalin, lucha actualmente en el campo del trabajo y de la producción. Son aspectos distintos de su lucha victoriosa por un mundo mejor, superior.

ESTOS dias se han dado a conocer los resultados del primer año de la gran batalla del primer plan quinquenal de la post-guerra. En el curso de ese año de duros esfuerzos, se ha operado en lo esencial la reorganización de la industria y de la producción a sus finalidades de paz. En su conjunto la producción civil de la industria ha aumentado con relacion a 1945, en un 20 %.

Pese a unas condiciones particularmente desfavorables, la agricultura tambien ha realizado notables progresos en relacion al año precedente. El volumen de las inversiones en grandes trabajos de construcción equivale al 113 % con relacion a 1945. — Han sido creadas o reparadas 800 empresas del Estado; 6 Altos Hornos; 18 Hornos Martin; 9 trenes de laminación, 36 minas de carbon importantes, 117 turbinas para centrales electricas, etc.

Para los pueblos soviéticos no son las anteriores, cifras frias, muertas. Expresan por el contrario, una mejora constante de sus condiciones de vida. Una superficie de 6 millones de metros cuadrados de habitación ha sido puesta a disposición del pueblo. El volumen del comercio al detalle ha aumentado en más del 30 % con relacion al de 1945. El aumento de los productos alimenticios es de más del 15 % y el de los productos industriales de más de 85 %. Las horas extras de trabajo del periodo de guerra han sido suprimidas. Las vacaciones regulares de obreros y empleados, completamente restablecidas. El bienestar del pueblo aumenta en la medida en que aumenta la producción. Y esa mejora se expresa en el aumento de las inversiones en las Cajas de Ahorro que el 1 de Enero de 1947 pasaba de doce mil millones de rublos, cuando antes de la guerra no llegaba a seis mil ochocientos millones.

LOS pueblos soviéticos iran a votar animados por ese mismo espíritu que les hace alcanzar esos triunfos siempre mayores en la construcción socialista de la post-guerra. Del espíritu que les saco victoriosos en la implacable y difícil Gran Guerra Patria. Iran a votar en el espíritu de crear las condiciones precisas para consolidar y ampliar las victorias de la guerra y de la paz.

Los pueblos soviéticos saben que el espíritu que les llevo a esas victorias es el espíritu bolchevique el espíritu del gran Partido Comunista de la U.R.S.S., el espíritu del genial Stalin.

Y ahora como siempre se inspiraran en las palabras de Stalin, pronunciadas ante sus electores el 9 de Febrero de 1946:

« Se dice que los vencedores tienen siempre razon, que nos se les debe juzgar (risas y aplausos), que no hay que criticarlos, ni controlarlos. Esto no es cierto. Se puede y debe juzgar a los vencedores (risas y aplausos), se les puede y se les debe criticar y controlar. Esto es util no solo para la obra emprendida, sino para los vencedores mismos. (Risas y aplausos). Asi habra menos presuncion y mas modestia (Risas, aplausos) Yo considero que la campana electoral es el juicio que los electores haran del Partido Comunista como Partido gobernante. El resultado del escrutinio sera el veredicto pronunciado por los electores. (Aplausos).»

« El Partido Comunista de nuestro país no valdria gran cosa si temiese la critica, el control. El Partido Comunista esta dispuesto a aceptar el veredicto de los electores. (Tempestuosos aplausos).»

« El Partido Comunista no se presenta solo a la lucha electoral; va a las elecciones formando bloque con los sin partido.»

Los sin partido « han combatido y vertido su sangre junto a los comunistas en los frentes de la libertad y de la grandeza de nuestro país; ellos han forjado juntos la victoria sobre los enemigos de nuestro país. La diferencia entre ellos es que los unos son miembros del Partido y los otros no. Pero esta es una diferencia formal. Lo importante es que los unos y los otros realizan una obra comun, y por ello el bloque de los comunistas y los sin partido es una coaliccion natural y de una importancia vital.» (Prolongados aplausos).

Los pueblos soviéticos iran a votar a la coaliccion del Partido Comunista y de los sin partido, para consolidar los grandiosos triunfos obtenidos, para mejorarlos aun mas.

EN EL CUARTO ANIVERSARIO DE LA VICTORIA DE STALINGRADO

El dia 3, hizo cuatro años que, ante la inmortal Stalingrado reducida a ruinas, pulverizada, rendian sus armas criminales los últimos restos del Ejército de von Paulos.

En la Orden que el Generalísimo Stalin dirigió a los jefes de la épica batalla, Mariscal Voronov y general-coronel Rokossovsky, decia:

« Felicito a Vds. y a las tropas del frente del Don por haber terminado felizmente la liquidación de las tropas enemigas cercada en las proximidades de Stalingrado ».

Con estas sencillas palabras se daba por terminada la operación militar mas grande de todos los tiempos. Durante largos meses el mundo, con el aliento retenido, tuvo los ojos fijos allí, en las orillas del Volga, donde se jugaba la suerte de la Humanidad.

Ebrias de triunfos fáciles que le habian procurado en Europa y Africa la cobardía y la traición; aprovechándose de las ventajas que todavía le procuraba la pérdida con que habia atacado a la pacifica Unión Soviética, las hordas hitlerianas habian penetrado hasta el mismo corazón de la U.R.S.S. Cruzar el Volga y dividir el frente soviético para luego atacar por la espalda el invicto Moscú, eran los planes que habian conducido al ejército de Hitler a las puertas de Stalingrado.

Recordemos — que ello es oportuno y bueno en estos momentos en que tantas cosas se olvidan — que el Ejército Rojo venia luchando solo, no ya contra el Ejército nazi, sino contra todas las fuerzas fascistas y todos los recursos de Europa.

Y como en 1918 — entonces Tsaritsin — Stalingrado, la ciudad que con justo orgullo lleva el nombre de Stalin, fué elegida por el Mando so-

viético para dar el parón al avance hitleriano. De a qué alturas se elevó el heroísmo soviético, nada puede decirse en un simple suelto. Baste recordar que después de cinco meses de los mas horribles combates, la victoria rotunda, total, definitiva, del Ejército Rojo habia cambiado decisivamente el curso de la guerra. Stalingrado fué el punto final de las victorias y avances hitlerianos.

Stalingrado, cierto, fué la prueba de la superioridad del Ejército Rojo sobre el Ejército de Hitler; de la superioridad de la estrategia staliniana sobre la orgullosa y criminal suficiencia prusiana.

Pero Stalingrado fué mas que una simple batalla militar. Fué la demostración de la superioridad del mundo socialista sobre la degenera-

ción y la podredumbre fascista; Stalingrado puso de manifiesto los supremos valores humanos del hombre soviético, del mundo soviético, consciente de la justeza de la causa que defiende, consciente que lucha por él y por la Humanidad entera.

A los cuatro años de su grandiosa victoria, Stalingrado nos enseña a nosotros, los antifranquistas, que la bruta fuerza material del fascismo, nunca podrá evitar el triunfo de la libertad y la democracia, si sus defensores sabemos luchar unidos con una fé inquebrantable en la causa justa que defendemos.

Esa fé en nuestra causa nos debe dar energias para luchar sin piedad contra el franquismo. Como hay que luchar contra el fascismo para vencer. Como se luchó en Stalingrado.

LAS ELECCIONES EN EL BRASIL

Gran triunfo del Partido Comunista Brasileño

Recientemente se han celebrado elecciones en el Brasil. Son muy parciales e incompletas las noticias que hasta el presente han llegado de este acontecimiento en la gran República latino-americana. Sin embargo, ellas permiten ya afirmar que constituyen un notable avance de las fuerzas democráticas de aquel inmenso país, y, mas particularmente un triunfo trascendental de su Partido Comunista.

En efecto, entre los resultados que se dan por indudables, se cuenta que en el Consejo Municipal de Rio de Janeiro, el Partido Comunista ha obtenido la mayoría; igualmente que el candidato de dicho Partido para Gobernador del Estado de Sao Paulo, es el que ha salido triunfante.

De la magnitud de estas victorias, puede hacerse una idea si se tiene en cuenta que Rio de Janeiro es la capital de la República, y que Sao Paulo es el Estado mas industrializado de todo el país.

Claro que, expresivos como son estos datos, resultan insuficientes para poder establecer un juicio de con-

junto, resultando, pues, prematuro comentarlos extensamente. Sobre ellos habremos de volver mas tarde cuando existan mas elementos de juicio.

Pero ello no debe ser óbice, para que consignemos nuestro contento, que estamos seguros compartiran todos los autenticos demócratas vascos, por el triunfo del Partido Comunista del Brasil, cuyo impetuoso desarrollo continua inintermitentemente desde el periodo en que se hallaba sumido en cruel ilegalidad.

Nos alegramos porque el Partido Comunista que tiene a su cabeza la figura legendaria de Juan Carlos Prestes, el « Caballero de la Esperanza », ha hecho siempre gala de su enorme solidaridad para con la República española.

Nos alegramos porque su triunfo supondrá un reforzamiento de la democracia brasileña, del que solo ventajas hemos de esperar los antifranquistas hispanos.

EUZKADI ATALA

SALESIANO'AREN OPARIAK

Iruña'ko izparringi batean irakurtu degu Naparro'ko Ordezkaritsak 20.000.000 laurleko eman ditula Iruñan ikastol aundi bat egiteko apaiz Salesiano deitzen dioten lur batean, ordaingabe apaiz oiek eman zutena.

Salesiano apaiz oiek beran lurrak ordaingabe oparitzen dute, diotenez, eta baita ikastolako tramankulo, liburu, paper, arkatz eta beste ikastolako gauzak. Ara, ludiñan ba aldin bada jende ona ba dira Salesiano oiek, errian ezierari laguntzen dutelako.

Oldozpen ori eta beste batzuek orrelakoak elorri zizkaidan nere burura. Ara nola Salesiano oiek beren kistaren egitekoak ordaintzen dituzten, beren jabetzak errirentzat ematen. ?Ez al dira berriketak itz-jario batzuek esaten dituzten gauzak abare gaixo auen aurka?

Olaxen ari nintzan nere buruan gogaldi oiek egiten... baño nere begiak izparringiko orrialdean beriz jarri nituen eta irakurtzen ari nintzan.

Lenbiziko begiratuan Salesianoaren egintz ori oso ederra iruditu zizaidan. Baño bigarreneko aldiari irakurtu nuen ban ilunagoa agertu zizaidan. Bai, adizkideak, gauzak besteak dira.

Salesiano apaizak « irabazpide » polit bat billatu dute. Beren lurrak ordaingabe ematen dute. Lur oietan Naparro'ko Ordezkaritzak ikastolak egingo ditu, 20.000.000 laurleko emanez. Bere aldetik Iruña'ko Uriak 800.000 laurleko emango ditu.

Baño gero ikastol oiek Salesiano apaizarentzako izango dira. Berak izango dira irakasleak, eta berak an bertan oso ederki biziko dira...

Ara « irabazpide » polit bat frankotarren « ordezkar » eta Salesiano apaiz artean egia. Ezin genezake ukatu trebetasun aundiarekin egia dala...

Salesiano abare aundiak bere kontuak ongi eta garbi ateratu ditu. Bere buru barreneako ezango zuen: « Guk orain lur utsak bakarrik, arrikokorrez beteak, oparitzen degu; gero ikastol berri eta ederrak eskatnagai bat bezela artuko ditugu. Ilabetero sari onak artuko ditugu erriko mutirikokorrari erakusteaik... »

Eta Salesiano abareak, ztur gaude, bere eskuak gogoz igurtziko ditu... Baño ztur gaude, baila ere, Iruña'ko errikosemeak beren okabillak ongi esutuko dituzte...



Donosti en otros tiempos alegre y llena de sabor vasco, en el magnifico mirador del Cantabrico. Hoy bajo el franquismo, patrimonio de unos pocos estraperlistas que se enriquecen sobre la miseria de todo el pueblo. Pero los donostiarras organizan sus luchas, multiplican sus acciones combativas contra el franquismo.

Gran manifestación antifranquista en Toulouse

15.000 personas protestan del asesinato de Eduardo Sanchez Biedma

La noticia del asesinato de Eduardo Sanchez Biedma, ha producido profunda indignación entre los demócratas de Toulouse, que lo conocieron como un luchador infatigable en defensa de la democracia, en la lucha contra el nazismo. Patrocinada por todas las organizaciones francesas y un gran numero de las españolas, el lunes pasado se ha celebrado en Toulouse una grandiosa manifestación para protestar contra el terror franquista.

Después de escuchar los discursos de Badiou, Alcalde de Toulouse, y un

saludo que fué transmitido por Lucien Garon, Presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, y de adoptar unas resoluciones en defensa de la República y de la democracia en España, resoluciones que han sido transmitidas a los ministros de Negocios Extranjeros de la Unión Soviética, Inglaterra, Estados Unidos y Francia y al Sr. Martínez Barrio, mas de quince mil demócratas han manifestado partiendo de la plaza del Capitol, frente al Consulado franquista, rido de jalgangistas y espías y ante la Prefectura, donde fueron entregadas las resoluciones. Centenares de pancartas y banderas testimoniaban el anhelo de los españoles de luchar en defensa de la República y de sus instituciones contra toda maniobra de compromiso y por un Gobierno de amplia concentración democrática.

Los camaradas del Partido Comunista de Euzkadi se incorporaron a la manifestación llevando grandes pancartas alusivas a la necesidad de defender las instituciones de la República, el Gobierno Autonomo, a la necesidad de luchar por la libertad de Euzkadi y de todos los pueblos de España.

Ziriketak

Frankok bere bietza lizundua zuela uste dute jende batzuek. Ez, jaunak, ez. Franko biotz oneko jendea da. ?Nola ez bada? Orain bertan urtea ez nai du erbesteian gauden erkaldar « gorrieri » asketsia (amnistia) emanez. Asketsi onekin, frankotar izparringiak diotenez, erbestetatuak gauden gizon guzfiak etxeruntz joan nai ba degu ate guzfiak irikiak topatuko degu: mugako atea, etxeko atea, lenengo lantokiko atea...

Oroitzen naiz mutil-kokkor bat nintzanean nola amonak eta atso zarrak otoitzen zuten arrosarioko otoiak, Ama Birjinako otoi bakoitzean ale bat kontatuz. Alaxen ari bearko degu Franko'ren asketsiekin, zergatik amaika edo amabi asketsi eman ditu.

Urtebetero Frankok guri eskaintzen digu bere barkatasuna, bano guk esker-gaiztoarekin erantzuntzen diogu!

Bart arratsean aditu nion Txomin Olloki'ri, zeinek izparringia herri ori irakurtzen ari zala esaten zuen:

Barkatu? ?Zeinek zeineri? ?Nor da eman ogen duena? Nere ustean Franko eta frankotarrak dira. Eta ara ogen duenak irainduari asketsitzen. Ba dakizute, asketsitzea astutzea da... Gu gera irainduak eta neregatik esaten det ez detela ezer astu. ?Barkatu? Ez, jaunak, ez. Franko erriaren eskuetan errotzen ba da bere gorputza zuaitz aundi baten adarrean sintziilik jarriko degu.

NOTICIAS BREVES DEL EXTRANJERO

AUSTRALIA. — A partir del lunes dia 27 ha entrado en vigor el embargo decretado por los obreros portuarios australianos para todas las mercancías destinadas a España.

LA HABANA. — El Partido Socialista Popular en documento entregado al Presidente Grau, pide la ruptura inmediata de relaciones con Franco.

LA HABANA. — La C.T.C. acuerdo dirigirse a los obreros norteamericanos

para acordar conjuntamente el boicot a la España franquista. Se acordó tambien prestar un apoyo entusiasta a la cuestacion extraordinaria para procurar mas armas a los guerrilleros españoles.

ESTADOS UNIDOS. — La resolución pidiendo el boicot a los barcos destinados a la España franquista presentada por el Sindicato Marítimo de San Francisco ha sido apoyada hasta la fecha por las secciones de Boston, Carlos III, Jacksonville, Houston, Nueva Orleans, Norfolk, Filadelfia, Port Arthur, Portland, Providencia, San Luis, San Pedro, Savannah y Tampa.

ARGENTINA. — Firmada por diez diputados radicales ha sido presentado a la Cámara de Diputados un proyecto para que, de acuerdo con las decisiones de la O.N.U., sea retirado de Madrid el representante argentino.

URUGUAY. — En igual sentido y pidiendo la ruptura de relaciones, hizo un vibrante discurso en la Cámara Uruguaya en nombre del Partido Comunista la Sra Arévalo de Rocha.

L Consejo de Ministros de la U.R.S.S. ha decidido autorizar a todas las granjas colectivas y a todos los que las integran, la venta libre de sus reservas durante la primera mitad del año 1947, es decir hasta el comienzo de la proxima cosecha, siempre que hayan cumplido el plan de entregas previas en el marco regional para la cosecha de trigo de 1946.

Imprimerie Centrale du Croissant
19, rue du Croissant, Paris-2^e

P. ROCHON, Imprimeur